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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ ΜΕΤΑΝΆΣΤΕΥΣΗΣ & ΑΣΎΛΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΊΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΎ
ΓΡΑΦΕΊΟ ΝΟΜΙΚΏΝ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΏΝ 
ΘΕΜΆΤΩΝ

Αγ. Ιωάννης Ρέντη,  10  Δεκεμβρίου 2024 
                                              ΑΠ: 297956 

Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, Άγιος Ιωάννης Ρέντη, 
ΤΚ 18233
Πληροφορίες: Έλλη Βιδάλη
Τηλ.: 213.212.8681
Email: dpt.lpa@migration.gov.gr

ΠΡΟΣ: Τη ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ ΕΛΛΉΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Κατάθεσης Εγγράφων 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ : ΒΟΥΛΕΥΤΗ κ. Μ. ΚΟΝΣΟΛΑ, 
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
ΣΧΕΤΙΚΆ : Η υπ’ αριθμ. Πρωτ. 1703/20-11-2024  Ερώτηση  

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κόνσολας Μάνος, με 
θέμα: «Ανάγκη αποσυμφόρησης της Κλειστής Ελεγχόμενης Δομής Λέρου λόγου υπέρβασης του αριθμού 
των φιλοξενούμενων ασυνόδευτων ανηλίκων», σας γνωρίζω τα εξής:

 Η υπαγωγή των ασυνόδευτων ανηλίκων στις διαδικασίες υποδοχής και ταυτοποίησης διέπεται από 
την ισχύουσα νομοθεσία  [άρθρα 38 και επ. του ν. 4939/2022 (Α’111)] και διενεργείται κατά απόλυτη 
προτεραιότητα. Σε ό,τι  αφορά  στην στέγαση και την επιτροπεία των ασυνόδευτων και χωρισμένων 
ανηλίκων, αυτές ρυθμίζονται από τις διατάξεις των άρθρων 66Α έως 66ΛΔ του προαναφερόμενου νόμου. 

 Η Μονάδα Διαχείρισης Αιτημάτων Στέγασης και Μετεγκαταστάσεων της Γενικής Γραμματείας 
Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, είναι η 
αρμόδια αρχή για τη διαχείριση των αιτημάτων στέγασης ασυνόδευτων ανηλίκων σε κατάλληλο πλαίσιο 
φιλοξενίας, την προτεραιοποίηση των αιτημάτων βάσει κριτηρίων ευαλωτότητας και τον συντονισμό 
κάθε ενέργειας μετάβασης, τοποθέτησης, συνοδείας και φιλοξενίας των ασυνόδευτων ανηλίκων σε 
θέσεις προσωρινής φιλοξενίας, κέντρων μακροχρόνιας φιλοξενίας ή σε εποπτευόμενα διαμερίσματα 
ημιαυτόνομης διαβίωσης. Η Μονάδα Στέγασης της ίδια Γενικής Γραμματείας λαμβάνει από τους 
αρμόδιους φορείς αιτήματα στέγασης ασυνόδευτων ανηλίκων που βρίσκονται είτε σε Κέντρα Υποδοχής 
και Ταυτοποίησης είτε στις Κλειστές Ελεγχόμενες Δομές στα σημεία εισόδου της χώρας ή σε δομές 
επείγουσας φιλοξενίας, και στη συνέχεια εκδίδει πράξεις τοποθέτησης των ανηλίκων αυτών σε δομές 
μακροχρόνιας φιλοξενίας. Οι δομές μακροχρόνιας φιλοξενίας μπορεί να είναι είτε Κέντρα Φιλοξενίας 
Ασυνόδευτων Ανηλίκων είτε Εποπτευόμενα Διαμερίσματα Ημιαυτόνομης Διαβίωσης για ανηλίκους άνω 
των 16 ετών και εντός αυτών οι ανήλικοι φιλοξενούμενοι λαμβάνουν όλες τις υποστηρικτικές υπηρεσίες. 
Πρέπει να σημειωθεί ότι η τοποθέτηση των ασυνόδευτων ανηλίκων σε δομές μακροχρόνιας φιλοξενίας 
βρίσκεται σε συνάρτηση με την διαθεσιμότητα των θέσεων σε αντίστοιχες δομές στις οποίες θα 
εξυπηρετούνται οι ιδιαίτερες ανάγκες του κάθε ανηλίκου.
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Κατόπιν της έκδοσης πράξης τοποθέτησης των ασυνόδευτων ανηλίκων σε δομή φιλοξενίας 
ασυνόδευτων ανηλίκων στην ενδοχώρα, δρομολογείται η μετακίνησή τους, συνοδεία της ΜΚΟ 
«ΜΕΤΑδραση». Τυχόν καθυστερήσεις, οφείλονται σε λόγους ανώτερης βίας (όπως λχ απρόβλεπτη 
αύξηση αφίξεων), ωστόσο και σε αυτές τις περιπτώσεις, οι αρμόδιες Υπηρεσίες μας μεριμνούν ώστε καθ’ 
όλη τη διάρκεια των διαδικασιών υποδοχής και οι πολίτες τρίτων χωρών και οι ανιθαγενείς να έχουν 
πρόσβαση σε υλικές συνθήκες υποδοχής (όπως στέγαση, σίτιση, υγειονομική περίθαλψη, συνθήκες 
υγιεινής, είδη ένδυσης και υπόδησης και είδη προσωπικής υγιεινής) και σε επείγουσα υγειονομική 
περίθαλψη και κάθε απαραίτητη θεραπευτική αγωγή ή ψυχοκοινωνική στήριξη, δίνοντας ιδιαίτερη 
έμφαση στην ιατρική, νομική και ψυχοκοινωνική φροντίδα των συνοδευόμενων και ασυνόδευτων 
ανηλίκων. 

Στην επίσημη ιστοσελίδα του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, αναρτάται η 
επικαιροποιημένη κατάσταση των ασυνόδευτων ανηλίκων στην Ελλάδα και σε αυτήν αποτυπώνεται 
μηνιαία τόσο ο εκτιμώμενος αριθμός ασυνόδευτων ανηλίκων στη χώρα βάσει των αιτημάτων στέγασης 
σε δομές φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων που λαμβάνουν οι αρμόδιες υπηρεσίες μας, όσο και ο 
αριθμός και η δυναμικότητα των δομών μακροχρόνιας και επείγουσας φιλοξενίας. Επισημαίνεται ότι έως 
και 01.11.2024, ο αριθμός των ασυνόδευτων ανηλίκων στην Ελλάδα εκτιμάται σε 2.167, οι θέσεις σε 
Δομές Φιλοξενίας (Κέντρα φιλοξενίας/Διαμερίσματα ημιαυτόνομης διαβίωσης) ανέρχονται σε 1.775 και 
155 θέσεις σε Δομές Επείγουσας Φιλοξενίας (για τα επικαιροποιημένα στοιχεία του Νοεμβρίου 2024, βλ. 
σχετικά https://migration.gov.gr/wpcontent/uploads/2024/11/SGVP_Statistics-October_GR.pdf ).

Σύμφωνα με τα παραπάνω και σε εφαρμογή του άρθρου 66Ι του Ν. 4939/2022, στην περίπτωση της 
Κλειστής Ελεγχόμενης Δομής (ΚΕΔ) Λέρου, η διαδικασία αναγγελίας κατάστασης επιτροπείας εκκινεί με 
τη σχετική ενημέρωση της Γενικής Γραμματείας Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας και της 
Εισαγγελίας Πρωτοδικών Κω και στη συνέχεια αποστέλλεται αίτημα στέγασης προς τη Γενική Γραμματεία 
Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας, για την τοποθέτηση των ασυνόδευτων ανηλίκων σε δομές 
φιλοξενίας.

 Την παρούσα χρονική στιγμή στην ασφαλή περιοχή της ΚΕΔ Λέρου φιλοξενούνται  διακόσια τρία 
(203) ανήλικα άτομα. Για τα εξήντα έξι (66) δεν έχει ολοκληρωθεί η υπαγωγή τους σε διαδικασίες 
υποδοχής και ταυτοποίησης και ως εκ τούτου δε δύναται να μετακινηθούν.  Παρόλα αυτά, οι αρμόδιες 
υπηρεσίες μας πρόκειται, σε εύλογο και πάντως σύντομο χρονικό διάστημα, να ολοκληρώσουν την 
καταγραφή τους, προβαίνοντας στις σχετικές προτεραιοποιήσεις. 

 Για τα δεκαεπτά (17) από τα αναφερόμενα ανήλικα άτομα έχει εκδοθεί πράξη τοποθέτησής τους και 
για τα 5 εξ αυτών πραγματοποιήθηκε η μετακίνησή τους ( 03η.12.2024). Για τα λοιπά, πρόκειται, τις 
αμέσως επόμενες ημέρες, να προγραμματιστεί ημερομηνία μετακίνησης από τη ΜΚΟ «ΜΕΤΑΔΡΑΣΗ» 
που είναι ο φορέας συνοδείας τους. 

   Για τα εκατόν δεκαεπτά (117) άτομα, οι ενέργειες από πλευράς της ΚΕΔ Λέρου έχουν ολοκληρωθεί 
(αποστολή αιτημάτων στέγασης) και αναμένονται οι πράξεις τοποθέτησης. Τέλος, για τρία (3) άτομα 
αναμένεται η αποστολή αιτήματος στέγασης.   

     Συμπερασματικά και λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι η χωρητικότητα της ασφαλούς περιοχής 
της ΚΕΔ Λέρου είναι εκατό (100) ασυνόδευτοι ανήλικοι και το γεγονός ότι μόνον για τους 66 εξ αυτών 
υφίσταται εκκρεμότητα ολοκλήρωσης των απαιτούμενων ενεργειών, αναδεικνύεται ότι έχουν 
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πραγματοποιηθεί όλες οι απαραίτητες ενέργειες για την  αποφυγή της συμφόρησης της ασφαλούς 
περιοχής στην ΚΕΔ Λέρου. 

   Αξίζει να σημειωθεί ότι λόγω των αυξημένων μεταναστευτικών ροών και των μεταγωγών που 
πραγματοποιούνται από τα γειτονικά νησιά, η ΚΕΔ Λέρου δέχεται συχνά μεγάλο αριθμό ασυνόδευτων 
ανηλίκων, τα  οποία λόγω της ευαλωτότητάς τους καταγράφονται κατά προτεραιότητα. Εντός της 
ασφαλούς περιοχής, διαβιούν αγόρια και κορίτσια, πλην όμως λαμβάνεται μέριμνα ώστε να διαμένουν 
σε διακριτούς χώρους όπου υπάρχει συνεχής επίβλεψη από φορέα παιδικής προστασίας που 
δραστηριοποιείται εντός της ασφαλούς περιοχής. Περαιτέρω, στον χώρο της ασφαλούς περιοχής, ιδίως 
κατά τη διάρκεια διανομής του φαγητού, υπάρχει συνεχής επίβλεψη από προσωπικό της 
δομής. Υπογραμμίζεται επίσης, ότι στον χώρο της ασφαλούς περιοχής της ΚΕΔ Λέρου δραστηριοποιείται 
ιδιωτική εταιρία φύλαξης εικοσιτετράωρης παρουσίας για την ασφαλή διαβίωση των διαμενόντων. 

Αναγνωρίζοντας τα ζητήματα που προκύπτουν στα σημεία εισόδου, οι αρμόδιες υπηρεσίες μας 
καταβάλουν προσπάθειες για την αποσυμφόρηση του πληθυσμού των ασυνόδευτων ανηλίκων και την 
μεταφορά αυτών σε δομές φιλοξενίας της ενδοχώρας. Στο πλαίσιο αυτό, αναπτύσσονται πρωτόκολλα 
για την περίπτωση που θα πρέπει να μετακινηθεί μαζικά μεγάλος αριθμός ανηλίκων και δημιουργείται 
σχετικό σχέδιο για την περίπτωση που ενεργοποιηθεί η μετακίνηση των παιδιών σε ενδιάμεσους 
σταθμούς διαμονής στην ενδοχώρα.

Με στόχο την επαρκή, κατά το δυνατόν, κάλυψη, σε δομές, όλων των ασυνόδευτων ανηλίκων 
γίνονται ενέργειες για την αύξηση των θέσεων φιλοξενίας σε δομές στην ενδοχώρα. Για την 
αντιμετώπιση των προκλήσεων που ανακύπτουν στα σημεία εισόδου της χώρας, έχουν εκκινήσει 
διαβουλεύσεις με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την επανεκκίνηση προγράμματος μετεγκατάστασης προς 
χώρες της ΕΕ (Relocation Programme), σε συνέχεια της επιτυχούς ολοκλήρωσης του πρώτου αντίστοιχου 
προγράμματος 3 μετεγκατάστασης της περιόδου 2020-2023, χάρη στο οποίο μετακινήθηκαν 1,368 
ασυνόδευτοι ανήλικοι προς άλλα κράτη μέλη. 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΉ ΔΙΑΝΟΜΉ :
1. Γραφείο Υφυπουργού
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας
4. Γενική Γραμματεία Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο
5. Διεύθυνση Νομικής Υποστήριξης Ασύλου και Υποδοχής
6. Υπηρεσία Συντονισμού
7. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

     ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ
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